

锦鲤没了 市民的心也空了

看着如今空空的水池，不少人一度伤心落泪

统筹 鞠平 本报记者 曲彦霖 见习记者 王永军

一夜之间，滨海景区十字街历史街区附近的锦鲤池空了，池内锦鲤全部死亡，8日本报B06版《400多条锦鲤一天内死得一条不剩》对此事进行了报道。平时常来跟锦鲤嬉戏的市民得知这个消息后心疼不已，看着空空的池塘，有的市民一度伤心落泪。

看鱼市民>> 看着空空的池子 忍不住落泪

“这是怎么回事？鱼呢？”9日上午10点，记者来到位于滨海景区十字街历史街区观澜会所旁的锦鲤池，恰巧听到一位女士正焦急地跟旁边的一对老夫妻询问。听说鱼全部死亡的消息后，张女士眼眶发红，称无法接受。

“四年多了，我每天都来看这些鱼，就过节这几天没来，怎么突然就没了？”张女士一边擦着眼泪一边说，池子里她最喜欢一条通身金黄的锦鲤，“我们都叫它‘美人鱼’，太漂亮了，有这么长。”张女士比划着，说“美人鱼”足有近一米长，大家都很喜欢。

一旁的董女士也记得这条“美人鱼”，她和老伴见状拿出相机，一页页地翻着以前拍的锦鲤簇拥的照片。“每天和老伴在海边散步，都会来看

一眼锦鲤再回家，都成习惯了”。看着现在空荡荡的锦鲤池，董女士和老伴失落地离开了。

不一会儿，刘女士拉着两岁的外孙来了，一看鱼没了，老人也是一脸心疼，孩子则好奇地趴在栏杆缝隙上，盯着空池子发呆。

过往的人来来回回，四名学生模样的人在池塘边站了很久，“早点儿来就好了。”小喊说，以前和同学见过池子里的锦鲤，至今十分留恋，今天本来想继续观赏时却只看到一座空池子，让他十分难受。

短短几小时里，近百名市民停下脚步在锦鲤池前议论，记者看到还有摄影师在锦鲤池前给新人拍婚纱照，“真是可惜了。”一名婚纱摄影工作人员路过时喃喃说道。

管理人员>> 养了2年 拍手即来的锦鲤没了

锦鲤池的管理人员任师傅说，一池子的锦鲤就剩了7条，它们被单独放在一个充氧的大桶里，“有的嘴都烂了，不知道能不能挺过来。”刚从东北老家回来的任师傅看着照料了两年多的锦鲤忽然之间只剩下这几条，心里不是个滋味。

“以后再也不能和这些鱼说话了。”任师傅说，为了能照顾好这些金贵的锦鲤，今年已63岁的他重新拿起书本，看书学习关于锦鲤的知识，路过鱼市也会和养鱼人探讨一二。

物业人员>> 短短3小时 600多条锦鲤只剩7条

锦鲤池之所以会变成这样，要从10月2日凌晨说起。记者找到了当时在场的华纳公司投资发展有限公司的经理牟树军，他向记者讲述了当天看到的情景。

“最先发现鱼不对劲的是值班保安，大概是2号凌晨2点半左右。”牟经理说，值班保安听到鱼池里有响动，还以为是有小偷，看到没人后就离开了。一直到5点左右，鱼开始跳跃挣扎，保安才意识到锦鲤出事了，赶紧联系到了牟经理。

早上5点半左右，牟经理赶到锦鲤池的时候，三四百条大鱼浮在水面，有些还

不管多冷，每天要给鱼塘过滤两次水，不管春夏秋冬，每天按时给鱼喂四顿食，“要是哪条没来吃食，我大概都有数，后来我一拍手，它们就成群地过来了。”

任师傅告诉记者，这群锦鲤已经养了四年多了，起初是另一位经理从德国和日本空运来的。由于这些鱼金贵，养起来不容易，工作人员花费了不少心血。除了他，每天24小时有保安照看这些鱼，每半个月左右会派三四名工作人员清一次鱼塘。

有呼吸，在做最后一丝挣扎，水下小一点的鱼，都已经沉了底。

牟经理一开始以为是缺氧，赶紧和工作人员在围观市民的帮助下把鱼转移到了旁边的小喷水池，可惜经过几个小时的抢救，大部分锦鲤还是没救过来。

“按理说，要是缺氧的话，不用一个小时就能缓过来。”牟经理猜测大量锦鲤忽然死亡可能不是自然现象，而是人为投毒。于是取了水样和鱼体标本并报了警。清点下来，一池子600多条锦鲤最后只剩下7条，被单独养了起来。



几位市民对着空空的鱼池伤神不已。记者 曲彦霖 摄



事发后，工作人员将锦鲤转移到旁边的喷泉里。
记者 赵金阳 通讯员 高树训 摄



转移到喷泉里的大部分锦鲤不一会儿也翻了肚。
记者 赵金阳 通讯员 高树训 摄

○最新进展

锦鲤池能否恢复 还很难说

牟经理说，他和工作人员清点出20公分及以上的锦鲤共636条，包括幸存的7条。其中12条大锦鲤市面单价在1万多元，其他148条40公分左右的锦鲤和150多条日本红鲫，市面单价都在5000元左右，这池子锦鲤共价值约150万。

除此之外，还有设备和工作

人员的投入，“每个月的自来水就需要花费3000元，每个月的鱼食花费也得好几百。”

看着空空的锦鲤池，牟经理考虑了多种原因，最后到芝罘公安分局报了案。9日中午，刚从公安部门回来的牟经理称公司正在等待公安部门的调查结果。

这件锦鲤死亡造成的损失很大，以后能否恢复锦鲤池的壮观景象，牟经理称目前原因不明，很难做下一步决定。但考虑到锦鲤池多年来已经成了很多市民的期待，等结果出来后，有望恢复锦鲤池，但也很难再做如此大的投入。

○律师说法

若故意投毒 涉嫌故意毁坏财物罪

天锦律师事务所的律师丛林称，如果该事件经查属于人为故意投毒，犯罪嫌疑人涉嫌故意毁坏财物罪。

故意毁坏财物罪，是指故意毁灭或者损坏公私财物，数额较大或者有其他严重情节的行为。故意毁坏公私财物数额较大或者有其他严重情节的，处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金；数额巨大或者有其他特别严重情

节的，处三年以上七年以下有期徒刑。

丛律师认为，如果犯罪嫌疑人实施犯罪行为时能预见到不特定的市民将食用被毒杀的锦鲤，且对食用锦鲤的市民造成严重的人身损害，即犯罪嫌疑人的投毒行为侵害了不特定多数人的生命、健康，则犯罪嫌疑人的行为应以危害公共安全罪中的有关犯罪论处。

○养鱼老板说

锦鲤缺氧死亡也有可能

杨先生在牟平区经营一家养鱼场，养锦鲤已有6年时间。他推测，锦鲤死亡可能是由于缺氧所致。

锦鲤池养的锦鲤有600多条，而水池面积不到100平方米，只有1米深左右。这么多的锦鲤挤在一个池子里，耗氧量不小。锦鲤大量死亡的时间在

凌晨到早上，时间上也符合缺氧的状况。

“这些漂亮的锦鲤，应该不会有这么狠心投毒。”杨先生说，如果是人为投毒，即使很小的剂量，现场应该也能闻到气味，死亡锦鲤身上应该也会有一些气味。由于他没到现场，不过也不排除投毒的可能。

○记者手记 市民的泪 痛到我们心里

600多条锦鲤一日内暴毙，虽然锦鲤的死因还没有出来，大家和锦鲤背后的故事却带给了记者太多的感动。掩面哭泣的张女士，回味群鱼嬉戏照片的董女士，还有那些在锦鲤池前无数失望的背影……

数百条给人带来无数欢乐的锦鲤突然死亡，伤了喂食管理员的心，也破灭了不少市民心中的期待。人们怀着一颗善心去尽情欣赏，锦鲤也用它的艳丽回馈了我们，让我们的眼眸充满美好，天际的一片蔚蓝也在水底尽情展现。让我们在忙碌的生活中多一些欢乐，多一些美好。

谈及锦鲤死亡的原因，有怀疑是投毒所致。但我情愿是别的原因，哪怕是缺氧导致了死亡。鱼死已是事实，但投毒的猜测委实让人难以置信。那么美丽的鱼儿，怎么可能会有人痛下杀手。